

业务探讨

如何加强信息化环境下的基层检察保密工作

□阮浩

检察机关在日常工作中涉及大量的国家秘密和检察秘密,万无一失地做好保密工作也成为发挥检察机关职能,及时、准确、有效打击各类犯罪的重要保证。随着信息技术的高速发展,检察系统办公自动化的程度不断提高,计算机的普遍运用、各种办案软件和管理系统的使用极大地提高了办案效率和工作效率。因此,如何做好新形势下的保密工作,适应不断变化发展的信息化环境,是检察工作的一项重要内容。

当前保密工作存在的隐患

保密意识有待增强,保密工作制度亟待完善。目前,部分检察干警保密观念淡薄,没有将保密制度法规教育落到实处,有一定的麻痹思想,认为保密只是个别部门的事,与自己无关。一些涉密人员保

密意识不强,个别涉密部门管理松懈,有的部门保密管理措施不到位,存在泄密隐患。保密机制尚不健全,制度执行不到位,监管缺失,防范能力滞后。

保密知识学习不足。计算机网络的发展,使得保密管理的对象、领域、内容、手段和环境发生了很大的变化,泄密渠道增多,窃密手段隐蔽性增强,迫使保密工作从观念到防范方式都要进行根本性转变。可有的干警不适应信息化的工作环境,对保密法规学习不够,对应用系统规范化操作不熟,对信息安全技术知识掌握不够。

密码设置不规范

有些干警密码意识淡薄,疏于安全防范,对涉密的计算机未设置开机、屏保密码,对涉密电子文档未做加密处理,对各项应用系统设置的用户密码过于简单,使无关人员轻易操作计算机进而查看、窃取检察秘密有

了可乘之机。

移动存储设备管理不够规范。随着检察工作的信息化发展,保密对象迅速扩大,储存工作秘密的计算机(包括便携式)、计算机软盘、优盘、录音(录像)光盘、无线电通讯设备等都成为了保密对象。而此类保密对象的出现,给保密工作的管理带来了更大难度,目前缺乏有效的管理机制。在日常使用过程中,存在着携带移动存储设备在单位内部和外部使用的现象,检察秘密随之游移于工作环境与公共环境之间,使泄密的几率大为增加。

做好保密工作举措

保密组织规范化。新县检察院实行保密工作领导责任制,由检察长亲自担任保密工作领导小组组长,对保密工作负总责。单位领导要做到经常检查、督促保密工作,解决工作中遇到的实际问题。同时

注重保密要害部门、部位的重点管理,成立专门的计算机信息安全工作领导小组,负责制定并监督各种管理办法与规定的执行,层层落实责任,狠抓安全措施落实。

保密教育常态化。新县检察院加大对保密法律法规的宣传力度,深入开展保密宣传教育,组织观看保密教育片,组织学习上级院保密工作会议精神,提高全体干警的保密意识。对新进人员,第一堂培训课主讲保密知识,每季度集中对全院干警进行1次以上的保密教育,使保密教育常态化。

保密制度科学化。新县检察院制订和完善计算机保密工作的各项规章制度,增强计算机保密工作的规范性和可操作性,确保计算机保密工作的有序开展。建立起一套符合实际、科学有效的计算机信息管理体制,严格计算机保密技术处理,严密上网信息的保密审查,严

防涉密信息在互联网上存储和传输,避免办公办案局域网和互联网的交叉使用导致泄密,确保网络系统的高效有序运行和保密安全。对全院所有接入内网的电脑安装保密提示软件,粘贴警示标识。

保密落实责任化。新县检察院领导切实担负起责任人的职责,对计算机保密工作做到常过问,加强对保密工作的组织、指导、协调和监督,及时解决发现的问题。强化对涉密人员、保密要害部门部位、涉密载体、涉密信息传输和活动的保密管理,突出保密工作重点,努力提高保密工作质量。切实加大保密检查力度,坚持保密检查制度不松懈,查隐患,堵漏洞,把好保密安全关。同时,把计算机保密工作纳入全院目标管理考评,对违反保密工作制度规定的情形进行严肃处理,确保不发生泄密事件。(作者系新县人民检察院副检察长)

司法前沿



平桥区司法局历来十分重视老干部工作,定期组织老干部学习党的路线方针政策,广泛听取老干部对司法行政工作的意见和建议。图为该局组织召开老干部座谈会。 佟宗菊 摄

新县司法局干警赴河南大学“充电”

本报讯(聂海燕)为深入学习贯彻实施新修正的《民事诉讼法》和《刑事诉讼法》,10月21日至27日,新县司法局组织7名干警赴河南大学法学院进修“充电”,同在职研究生一起学习。此次学习的重点是修改后的《民事诉讼法》和《刑事诉讼法》释义等内容。

河南大学法学院副院长、副教授郑金玉针对修改后的《民

事诉讼法》中涉及公益诉讼、小额诉讼等内容,郑铭勋副教授就《刑事诉讼法》中涉及证据制度、强制措施等内容进行讲授。

此前,新县司法局与河南大学法学院签署了共建“国家级卓越法律人才培养基地”的合作协议。新县司法局负责人表示,将充分利用这个合作平台,分批次组织司法行政干警赴河南大学法学院进修学习。

商城县司法局举办“道德讲堂”

本报讯(记者 段黎明)近日,商城县司法局开展了以“践行价值观,争做文明人”为主题的道德讲堂活动,局领导班子成员、各司法所所长和全体机关工作人员参加了活动。

活动由局总支部书记、局长卜春昕主持。他强调,“道德讲堂”是推进思想道德建设,增强个人道德修养的重要方式,是提升全系统干部职工思想道德修养和

文明素养的有效举措,是深化文明单位创建工作的重要抓手,每一个干部职工都要成为“道德讲堂”的传播者、践行者、受益者。全体人员还一起观看了视频短片《你养我长大,我陪你变老》和《让生命充满爱》。

最后,参与活动全体人员在以“遵守社会公德,争做文明市民”为主题的践行文明倡议书上签字。

一位老人的感谢信

□杨云仙

10月28日上午,息县公安局门卫接到冯国才老人送来的一封信,他再三表示要感谢息县公安局警令部民警彭丽丽。

10月6日18时许,刚完成交接班的彭丽丽到建设银行自动柜员机前办理业务。排在彭丽丽前面的是位年过六旬的老人,他刚刚存入自动柜员机6500元现金,打印出来的凭条却是空的,查询余额显示钱并未存上。老人急得满头大汗,不知如何是好,操着外地口音向周围的人求助,由于沟通困难,银行工作人员已经下班,周围

的人也不知该如何处理。

见此情景,彭丽丽上前了解了情况,她一边安慰老人,一边用手机拨打故障申报电话,申报成功后,人工服务平台工作人员告知要等国庆节结束后3个至7个工作日后才能办理反馈。彭丽丽将情况详细地向老人进行了介绍,并留下老人的电话以便了解后续办理情况。看着身着警服、热情细心的女警察,老人一再询问彭丽丽的姓名,彭丽丽却委婉地说:“我是警察,帮您是应该的,举手之劳,更不值得一提!”几日后,彭丽丽拨打老人的电话询问钱款是否存在,老人存下彭丽丽的电话,并辗转赶到该局送上感谢信。



在日前举办的信阳市第二届警察体育运动会上,淮滨县公安局民警积极参与、精诚团结、奋力拼搏,在多个比赛项目上取得较好的战绩。图为该局民警参加比赛时的情形。 王长江 摄